

“让孩子们动起来、玩起来、笑起来”

——代表委员热议青少年运动锻炼

强健的体魄，是我们一生的财富。今年的政府工作报告强调：“加强青少年科学健身普及和健康干预，让年轻一代在运动中强意志、健身心。”

刚刚开始的春季学期，江苏、安徽、海南等多地宣布，义务教育学校推行课间休息15分钟、保证学生每天综合体育活动时间不低于2小时等举措。

课间多5分钟的意义有多大？师资、场地、安全如何保障？全国两会期间，多位代表委员就热点话题建言献策。

要有时间“动起来”

上海新纪元教育集团董事
长陈伟志委员去年两会就建议保障
中小学生课间活动时间。“让孩
子们身体强起来，这也是教育强
国的题中之义。这次全国多个省
份集中宣布实行‘课间15分钟’，
足以看出，让孩子们‘动起来’已
成全社会的共识。”

南昌师范学院体育学院院
长程丽芬代表长期关注青少年
身心健康。她调研发现，目前
中小学校对学生运动锻炼的重
视程度明显提高。

“很多地方将课间10分钟
优化为15分钟，不少学校充分
利用教学楼内外空间资源，丰
富课间活动供给。要用好多出来
的这5分钟，让孩子们尽情地
动起来、玩起来、笑起来。”程丽
芬代表感慨。

陈伟志委员表示，学校要合
理安排教学任务，避免各学科教
学“抢课时”挤占休息时间；还可
划分活动区域，安排教师或志愿
者在课间安全监督，保护孩子们
人身安全。对落实不力的学校，
教育行政部门要进行通报。

(上接12版)

实施好适度宽松的货币政策 营造良好货币金融环境

中国的货币政策走向吸引全球目
光。中国人民银行行长潘功胜明确表
示，中国人民银行将实施好适度宽松的
货币政策。

“今年，我们将根据国内外经济金
融形势和金融市场运行情况，择机降
准降息。”潘功胜表示，目前金融机构
存款准备金率平均为6.6%，还有下行
空间。另外，中央银行向商业银行提
供的结构性货币政策工具资金利率也
有下行空间。

潘功胜说，中国人民银行将综合运
用公开市场操作等货币政策工具，保持
市场流动性充裕，降低银行负债成本，
持续推动社会综合融资成本下降。

金融如何进一步加大对科技创新的
支持力度？潘功胜宣布了两项政
策：一项是创新推出债券市场的“科技
板”，另一项是优化科技创新和技术改
造再贷款政策。

他介绍，即将推出的债券市场“科技
板”，支持金融机构、科技型企业、私募股
权投资机构等三类主体发行科技创新债

券，丰富科技创新债券的产品体系。

另外，潘功胜还表示，科技创新和
技术改造再贷款规模将扩大到8000
亿元至10000亿元，同时再贷款利率
将降低，支持范围也将扩大。

潘功胜说，这些具体政策举措有
助于激发科技创新动力和市场活力，
带动更多民间资本等社会投资参与科
技创新。

据介绍，目前，我国金融体系总体稳
健，金融机构整体健康，地方债务和房地
产风险持续收敛，金融市场运行平稳。

“经多方努力，融资平台债务风险
已大幅收敛。”潘功胜说，到2024年末，
与2023年初相比，约有40%的融资平
台通过市场退出、市场化转型等方式，
退出了融资平台的序列。2024年末，
融资平台经营性金融债务规模约14.8
万亿元，较2023年初下降25%左右。

潘功胜表示，下一步，中国人民银
行将进一步探索拓展宏观审慎和金融
稳定功能，维护金融市场稳定，坚决守
住不发生系统性金融风险的底线。

要科学“玩起来”

今年的政府工作报告提出“加快建设高
质量教育体系”。让孩子们“动起来”
是德智体美劳全面培养的重要一环，也是人民群
众对优质教育的期盼。

在安徽泾县千亩园学
校，已退役的专业摔跤运动
员张玉蝶一年多前通过公
开招聘，成为这里的体育教
师。她在学校开设的摔跤
课，为喜爱运动的孩子们提
供了新的选择。

运动员与中小学生“双
向奔赴”，相互成就。山东
单县第一中学副校长兼排
球队总教练樊董伟代表从
事体育教学20多年，他建议

支持退役运动员进校园、聘
请专业教练定期到学校指
导学生训练，盘活社会体育
场馆等资源改善教学条件。

家长观念转变也非
常重要。沙宝琴代表提出，学
校应主动向家长介绍体育
活动安排，展示锻炼对学
生产生的积极影响。

多位代表委员建议，还
应不断完善学生安全事故
责任认定与赔偿机制，解
除学生在校运动的“后顾
之忧”。

过去，体测是压在学
生身上的一座“大山”：在应
试压力下，体育课某种程度上
成为一种“负担”。

有些地方开始探索多
元化的评价体系。北京市
近日发布的文件要求，学校
要充分利用大课间和课后
服务，组织学生开展不少
于10个项目的轮换活动，确保
义务教育阶段每名学生掌
握至少2项运动技能。

针对学生考试困难、家
长担忧训练强度等不同声
音，安徽省亳州市全民健
身指导中心主任陈静代表
认为，体测应该“功在平
时”，避免超强度训练；要
通过增强活动的丰富性、
趣味性，让孩子们爱上运动，
而非强调竞争，给孩
子造成思想压力。

要尽情“笑起来”

在“部长通道”上，教育
部部长怀进鹏表示，希望孩
子们心里有阳光、身体能出
汗，为未来打好基础。

备受关注的“小胖墩”
“小眼镜”问题怎么解决？

“必须让孩子们离开教
室多运动。”国家体育总局
运动医学研究所副所长厉
彦虎委员指出，孩子们一定
要在阳光下跑跳，这对于骨
骼、肌肉、身体代谢等方面
的发育很关键。

程丽芬代表说，运动是

培育青少年心理韧性的“天
然良药”，能增强学生抗挫
折能力，培养意志品质。厉
彦虎委员还提出，体育具有
社交属性，一起运动可以培
养孩子们的社交能力。

每天大课间，重庆市城
口县岚天乡中心小学百余名
学生，跳起流传近千年的“钱
棍舞”，既能强身健体，也提升了
他们对传统文化的认同感。

在五禽戏的诞生地安徽
亳州，陈静代表近年来致力
于这一中华传统健身运动的

传承推广。她认为，结合当
地传统文化和特色、因地
制宜发展校园运动，有助于培
养孩子们的终身运动习惯。

“学校可与社会组织共
同举办赛事，为学生提供展
示平台；还可通过设立奖项
等，表彰积极参与体育活
动的学生。”樊董伟代表说，家
长也要做好运动表率，支持
孩子参加相关兴趣课程和
赛事，分享运动带来的快乐
和感悟。

新华社北京3月6日电

持续打好支持科技创新“组合拳” 大力推动中长期资金入市

支持科技创新是资本市场改革发
展聚焦的重点。资本市场如何发挥自
身优势支持科技创新、引领新质生产
力发展？

证监会主席吴清表示，将加快健
全专门针对科技企业的支持机制。聚
焦科技创新活跃、体现新质生产力方
向的领域，用好“绿色通道”、未盈利企
业上市等制度，稳妥实施科创板第五套上
市标准等更具包容性的发行上市制度，
更精准支持优质科技企业发行上市。

在吴清看来，资本市场支持科技
企业不只有上市一条路，也不只有股
票一种工具，债券、可转债、优先股、资
产证券化、期权、期货等产品和工具也
可以有所作为，能够提供接力棒式的
融资支持和服务。

“我们将持续打好支持科技创新
‘组合拳’，进一步完善科创债发行注
册流程，稳步发展知识产权资产证券化，
为科技创新提供更加全面、更加高
效的资本市场服务。”吴清说。

中长期资金是资本市场健康运行
的“稳定器”和“压舱石”。

去年9月以来，证监会会同相关

部门印发关于推动中长期资金入市的
指导意见及实施方案，提出一系列具
体、有针对性的举措，为实现“长钱长
投”创造更有利的制度环境。目前政
策落地进展如何？

据介绍，超400家上市公司公开
披露股票回购增持再贷款信息，贷款
额度上限近800亿元；去年9月以来各
类中长期资金所持A股流通市值增长
到17.8万亿元。

“长钱”有耐心，需要资金考核机
制这个“指挥棒”的引导。

吴清表示，财政部、人社部等部
门正积极推进长期资金长周期考核政
策文件的制定修订工作，目前已征求了
相关方面的意见建议，将尽快推出。
文件的出台将全面建立全国社保基金
五年以上以及年金基金、保险资金三
年以上长周期考核机制。

“证监会在即将推出的公募基金改
革方案中，也将进一步提高公募基金
三年以上长周期考核比重，引导行业
更加注重理性投资、长期投资、价值投
资，更好践行以投资者为本的理念。”
吴清说。

新华社北京3月6日电